



安徽国家级经开区加快创新提升步伐 开放高地崛起 美好安徽“上新”

“

近年来,在安徽省委、省政府的坚强领导及省商务厅等有关部门和各地的指导推动下,我省国家级经开区着力推进开放创新、科技创新、制度创新,提升对外合作水平、提升经济发展质量,高质量发展动能不断增强。根据商务部近日公布的2021年国家级经开区综合发展水平考核评价结果,在217家国家级经开区中,我省合肥经开区综合排名位列全国第10位、中西部第1位,利用外资单项排名位列全国第5位;芜湖经开区全国综合排名第13位,中西部第2位;铜陵经开区、滁州经开区、马鞍山经开区进入全国综合排名前100位,名次分别较上年提升36位、10位、72位。

■ 本报记者 文/图



铜陵经开区鸟瞰图



芜湖经开区:银湖鸟瞰图

开放高地功能凸显

作为改革开放的新高地,作为先进制造业聚集区和区域经济增长极,国家级经济技术开发区已经成为经济发展的强大引擎。

2021年,合肥经开区高质量推进安徽自贸试验区、进口贸易创新示范区、综保区等开放载体建设,开通全省首个跨境电商出口海外仓1210业务、安徽首个“中欧班列+跨境电商”进口业务模式,运营长三角首个海关特殊监管区域跨境电商退货中心仓业务,全年跨境电商保税进口单量突破400万单,长三角海关特殊货物检查作业一体化改革试点及城市生命线安全“闭环管理”集成创新模式2项申报全国推广。

根据商务部统计,2021年,合肥经开区全

年实现外商直接投资9.6亿美元,约占全省52.2%;实现进出口额179.4亿美元,约占全省1/6。

芜湖经开区的奇瑞汽车去年出口近27万辆,同比增长136.3%,成为中国品牌乘用车第一个年出口超20万辆的车企,连续19年位居中国品牌乘用车出口第一。铜陵经开区铜陵(皖中南)保税物流中心(B型)累计结关报关单5681票,监管进出口货物9.2万吨、货值逾17亿元,在封关运营的第一年,即实现了进出口货值在全省5家保税监管场所第1位,在全国85家B型保税物流中心中排名第21位。马鞍山经开区加快推动马鞍山青浦工业园建设,全面实现资源互补、合作共建、利益共享。

新兴产业提质增效

产业的聚集,如果没有提质增效,就谈不上发展。全省各国家级经开区通过聚焦新兴产业,掀起新一轮高质量发展热潮。

合肥经开区主攻新一代信息技术、新能源汽车两大产业,推深做实重点产业链“链长制”和双招双引机制,联宝电子营收超1200亿元、两年新增500亿元,长鑫存储营收增长5倍,沛顿封测、通富微电月封测能力共超7万片,新能源汽车整车产量首次突破10万辆,达到11.7万辆,大众安徽项目加快建设,新桥智能汽车千亿产业园全面启动。去年合肥经开区战略性新兴产业产值突破2000亿元,达2135亿元,增长30.1%,占全部规模以上工业的63.7%;高技术制造业投资突破200亿元,占全部工业投资的78.2%。

芜湖经开区荣膺工业互联网平台+园区/产业集群解决方案试点示范称号,成为全国15

个工业互联网试点示范园区之一。全面推行项目建设“区域评估”+“承诺制”+“标准地”改革工作,减少审批环节、缩短审批时间,实现“拿地即开工”。总投资130亿元的奇瑞超级一工厂及发动机项目、总投资100亿元的信义江北光伏组件盖板项目、总投资50亿元的芜湖美的厨热智能家电产业园项目实现当年签约、当年开工。

铜陵经开区全省率先推行工业项目“承诺即开工”,将项目前期工作时间由平均6个月压缩至15个工作日,着力打造“流程最佳、环节最少、时间最短、服务最优”的工业项目建设审批办理流程。

滁州经开区规模以上工业企业总产值首次突破千亿元大关,同比增长25.6%。智能家电、先进装备制造、绿色食品、光伏新能源等四大主导产业产值增速均超25%。



2月15日,在联宝(合肥)电子科技有限公司半成品生产线上,工人正在进行线前投料。“千亿企业”联宝科技再跨双百亿,2021年全年营收实现1227亿元;全年进出口总额首次突破百亿,达到102亿美元,成为安徽首家百亿进出口额企业。



芜湖经开区:单轨列车出口泰国



夜幕下的合肥经开区

科技创新积厚成势

开发区是承载工业发展的重要载体,科技创新则是工业的灵魂,科技是第一生产力,当前科技已融入我们生活的方方面面,科技创新已经成为经济社会发展的重要引擎,也是实现高质量发展的必由之路。

合肥经开区坚持走“科创+产业”道路,着力构建创新生态,清华公共安全研究院、大健康研究院纳入合肥综合性国家科学中心重大平台,哈工大国际机器人创新研究院集聚机器人企业44家。实施科技型中小企业、高新技术企业倍增计划,汇聚1万余名人才、1300家科技型中小企业、1800个科技型项目,国家高新技术企业四年翻两番,从百余家增

加到560家。

芜湖经开区在全国第二批58个双创升级特色载体终期绩效评价中获评优秀,成为全省该批次唯一获得优秀评价的园区。万人有效发明专利拥有量达547.14件,领跑省级以上开发区。“技术奇瑞”连续8年蝉联“安徽发明专利”第一,入选2021年“全国企业科技创新500强”第21位。

滁州经开区坚持企业创新主体地位,东方日升联合上海交大建设贝克尔尔光伏研究院;中家智锐获批省级高端智能化家电制造业创新中心,实现“零”的突破。

生态建设成效明显

建设美好家园,是满足人民日益增长的优美生态环境需要。开发区作为带动区域经济发展的排头兵,同样肩负着建设生态文明、建设美好安徽的重任。

2021年以来,合肥经开区聚焦土地集约化和生产绿色化,开展工业企业绩效评价,绿色发展指标权重20%以上,四年共其收回和盘活低效工业用地8000多亩,单位能耗产出效益显著提高,全区3家企业获评国家级绿色工厂。

芜湖经开区积极贯彻“节水优先”方针,落实《国家节水行动方案》,通过节水技术改造、制度和管理体系创建,实现了节水降耗、节水减排、节水增产,获评省级节水型工业园区。

下一步,安徽省商务厅将在省委、省政府的坚强领导下,会同各地深入贯彻落实《国务院关于推进国家级经济技术开发区创新提升打造改革开放新高地的意见》(国发〔2019〕11号)、《关于以中国(安徽)自由贸易试验区建设为先导打造具有重要影响力改革开放新高地的意见》《国家级经济技术开发区综合发展水平考核评价办法(2021年版)》等精神,强化分类指导、精准服务和动态管理,持续推进开发区改革开放和创新提升,全面推动开发区提质扩量增效,努力把国家级经开区打造成为改革的引领区、开放的先行区、创新的示范区、发展的动力区,为现代化美好安徽建设作出积极贡献。